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ABONAMENTELE
Pentru S lb i iu :

1 lună 1 oor. 70 bani, ‘/* an 5 cor., */» an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la oasă cu 30 bani pe lună mai mult.

Pentru monarchic:
1 lună 2 oor. 40 bani, */« an 7 oor., ‘), an 14 cor., 1 an 2Ş oor.

Pentru România şi strftin&tate:
‘/4 an 10 franci, an 20 franoi, 1 an 40 fri I.

Abonamentele se fac numai plătindu-se în;

INSERŢIUNILE
Dn şir garmond prima-dată 14 bani, a doua-oară 13 tan i 

a treia-oară 10 bani.

R edacţia  şi a d m in is tra ţ ia : Strada Popiăcei Nr. 15.

S e prenumără la poşte ş i  l ib r ă r i i .

Epistole nefrancate se lefusă. — Manuscripte nu se Înapoiază.

Numeri singuratici â 10 bani sé vând în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la librăria L. Michaelis, strada 
Cisnădiei, 27. — In Alba-lutsa: iah rina vVeisz Berns! »W Vot«rit

Tot mai réu..
(**). La căpătâiul omului graulm- 

feritor de-o boală îndelungată, medicii 
şi rudeniile şi amicii cari îşi véd ză- 
darnice toate mijloacele de vindecare 
şi toate îngrijirile — îşi şoptesc cu feţe 
posomorite şi cu sufletul strîns de durere...
»tot mai rău*.

E cât se poate de trist, dar' 
este din nenorocire şi adevărat, că mo
narchia noastră zace '  de multă vreme 
în patul celor grei suferitori de boale 
îndelungate. Austria representă astăzi 
căpătâiul bolnavului, ear’ medicii, ru
deniile şi amicii sânt toţi aoeia cari ţin 
la patria comună cu adevărată iubire 
cetăţeneasoă.

Cum se întâmplă însă cu oamenii 
greu bolnavi, tot aşa se face şi cu marele 
bolnav politic din sinul Europei: acel 
dureros oftat de »tot mai rea*, care dă 
nota situaţiei din ce în ce tot mai agravante 
a boalei, este adese-ori rostit numai cu 
o făţărită părere de rău din partea unor 
medici, rudenii şi amici, cari speculează 
la un profit mare din moartea suferin
dului. Asemenea păoătoase suspinuri 
de »tot mai rău« scot astăzi Maghiarii, 
văzând starea în care se shate Au
stria. J

E »tot mai rău« cu tovarăşa noastră, 
dar' vremea ar fisă se isprăvească odată 
comedia! Să putem avă şi noi... »mână 
liberă« şi să devenim majoreni! Ace
sta-! raţionamentul unguresc obştesc în 
faţa evenimentelor, cari de ani da zile 
zgudue din temelii statul habşburgio 
în partea dincolo de Leitha.

Sărmani amici ou suflet negru ai 
bolnavului! Ii doriţi moartea lui şi nu 
faceţi nimic pentru salvarea lui; dar’ 
nu vedeţi, că nici voi nu sânteţi sănă
toşi şi teferi, nu observaţi, că şi voi su
feriţi de aceeaşi boală cumplită, care 
însă nu s’a declarat încă în toată gra
vitatea asupra corpului vostru lipit de 
corpul marelui bolnav.,..

Sărmani Maghiari! Miopia şi ne
socotinţa voastră politică proverbială vă 
face orbi faţă ou pericolul din Austria, 
care vă influenţează ca un narcotic: vă 
adoarme, ca să puteţi visa... strălucite 
absurdităţi, ca bună oară o neatîrnare 
economică şi de se poate chiar politică 
a »statului maghiar«!

E regretabilă această orbire a com
patrioţilor maghiari şi mâne poimâne 
va deveni chiar fatală. Pentru-că acelaşi 
blăstăm al chestiei naţionalităţilor de 
oare geme Austria pluteşte şi deasupra

ţării noastre. Adevărat că blá3térnul 
acesta nu 'şi-a făcut încă toate mendrele 
în Ungaria, dar’ că ’şi-le va face, poate-că 
şi mai cumplit decât în Austria, este 
mai mult decât sigur.

Lupta naţionalităţilor din Austria 
constitue pentru noi o şcoală politică 
din cele mai escelente, tot aşa cum soartea 
răposatei eghemonii germane ar trebui 
să fie pentru Maghiari un isvor de pre
ţioasă cuminţire politică. Dacă însă noi 
urmărim cu atenţie şi cu folos fasele 
şi peripeţiile luptelor naţionale de peste 
Leitha, Ungurii nu vreau să înţeleagă 
învăţăturile cari li-se ofer din soartea 
foştilor tovarăşi în eghemonie: ceea-ce 
representă un avantaj eu atât mai mare 
pentru noi, cu cât lucrul e mai fatal pen
tru opresorii noştri.

Diu luptele naţionalităţilor din Austria 
noi avem să profităm în curajul şi în 
persistenţa pentru luptele noastre na
ţionale. Avem să profităm în tăria con
vingerilor politice naţionaliste. Avem 
să profităm în ştiinţa tacticei politice. 
Avem se profităm în puterea credinţei, 
că prinoipiul naţional d u 3  la triumful 
seu desăvîrşit şi curat este singurul re
mediu ce se poate aplica pentru salva
rea împărăţiei habsburgice din peirea 
oare o ameninţă.

Din soartea funebră a eghemoaiei 
de rassă de peste Leitha, Maghiarii ar 
trebui să profite în a se lumina faţă cu 
orbitul lor sistem de opresiune. Ar tre
bui să profite decisiunea fermă de a o 
rupe definitiv cu politica lor eghemonistă. 
Ar trebui să profite lecţia cea mai pre
ţioasă şi cea mai puţin costisitoare a 
păţaniei altuia. Ar trebui să profite 
convingerea politică fundamentală că 
nici statul nostru poliglot nu se poate 
transforma într’un stat unitar naţional, 
după-cum veacuri de opresiune eghemo
nistă n’au ‘putut germauisa monarchia 
habsburgică.

Noi profităm într'adevăr din eveni
mentele politice de peste Leitha. Şi va 
veni o vreme când profitele noastre se 
vor manifesta în cumplite deficite ale 
eghemoniei maghiare!

Opresorii noştri însă nu profită ni
mic şi nu-’i departe vremea când vor 
simţi şi când vor deplânge desperaţi 
uşurinţa lor de astăzi.

Se face »tot mai réu« eghemoniei 
de rassă în imperiul habsburgic, dar’ 
în acelaşi timp tot mai luminos se ză
reşte viitorul naţionalităţilor oprimate.

Cu toate astea, trufaşii Maghiari se 
bucură închipuindu-’şi, că numai în 
Austria pot merge lucrurile »tot mai 
rău«. Noi însă ne putem mângâia tocmai

cu această bucurie fatală a Maghiarilor, 
care constitue un simptom, că imaginara 
carantină a eghemoniei maghiare, la adă
postul căreia opresorii noştri se văd scu
tiţi de pestilenţa politică ce bântuie. în 
Austria — se va ridica odată spre 
groaza lor şi spre mai marea noastră 
iubilare!

Sibiiu, 28 Ian. 1901.
D in  d ietă . In şedinţa trecută s’a 

} continuat desbaterea budgetului mini
sterului de comerciu. Discuţia a fost 
monotonă, fără importanţă deosebită. S’a 
vorbit mai mult de clacă. Mai deamnă 
de amintit este interpelaţia lui Pichler 
din şedinţa de Vineri, referitor la espo- 
siţia din Paris. Ministrul Hegedűs Sán
dor într’un discurs strălucit ’şi-a depus 
debutul în faţa memoriei lui Lukács 
Béla, pe care ’l-a înfăţişat drept jertfă 
a suspicionării. A combătut ou cifre 
ştirea lansată în public, că comisariatul 
esposiţiei din Paris nu 'şi-a dat în regulă 
toate socotelile. Din 3,700.000 coroane 
puse la disposiţie, încă au rămas 148197 
coroane 92 bani. Ungaria a fost re- 
presentată astfel, încât a stat în locul 
al patrulea între statele ce au luat parte 
la esposiţie.

Ciudate socoteli mai ştiu face com
patrioţii noştri, pentru-oa să orbească 
lumea. Dar’ cum stăm atunci cu sin
uciderea lui Lukács Béla, căci doar’ nu 
s’a aruncat el în Dunăre de flori de 
cuc, ori-cât de sensibil a fost.

Din Finme. Cum se anunţă din Fiume, 
noua representanţă se va întruni în primele zile 

I ale lui Februarie pentru alegerea de primar, 
j Probabil va fi ales Dr. Maylănder, vigurosul 
î apărător al drepturilor autonomice ale Fiumei/ 

Şoviniştii nu sünt mulţumiţi cu stările 
I noue din Fiume şi cu deosebire nu cu pasiv i

tatea  Maghiarilor din Fiume, despre care se 
crede că a fosţ impusă din partea guvernului.

în  chestia aceasta se va face în dietă o 
interpelaţie din partea independiştilor.

P r o te s tu l  c o m is ie i de pace.
In cele din urmă şi comisia de pace 
aleasă de representanţii ţărilor culte în 
conferenţa dela Haga, a hotărît să 
aplice în faptă frumoasele decisiuni 
teoretice luate în conterenţă. Comisia 
a dat t in  p ro te s t  in contra purcederii 
răsboinice a Angliei faţă de Buri în 
Atrica-sudică. Protestul e adresat tu
turor ţărilor, cari au primit hotărîrile 
dela Haga. In protest se arată că En
glezii au vătămat dreptul de răsboiu şi 
însuşi comandantul suprem poartă vina

principală pentru aceasta. Eaiă punc
tele, în contra cărora a păcătuit atât 
de grav :

1. Este oprit a sili prin presiuni 
pe locuitorii teritorului ocupat, ca să 
jure credinţă puterii duşmane.

2. Este oprit a-’i sili pe locuitorii 
teritorului ocupat, ca să lupte în contra 
ţării lor proprii.

8. Respectarea vieţii familiare, 
dreptului familiar, vieţii individuale şi 
proprietăţii, precum şi cinstirea con
vingerii şi a libertăţii religionare.

Protestul e iscălit între alţii de 
domnii: Dr. Richet, Frederic Passy, 
Trarieux (Francia), Hodgson Pratt, 
Stead Cook (Anglia), v. Bloch, Rowi- 
cow (Rusia), Monoure Comvay, Milhol- 
land (Statele-1 nite).

Din Austria.
Cu cât deschiderea parlamentului 

se apropie, cu atât guvernul şi parti
dele fac pregătirile necesare, pentru a 
se presenta gata de luptă în noul par
lament. Partidele se constitue şi-’şi pre- 
cisează şi enunţă principiile. Eată şti
rile mai noue.

Jfesajnl dn tron.
»Hlas Naroda« din Praga e infor

m at, că diferendul din sînul cabinetului, 
provenit din stilisarea pasajului discursu
lui de tron, privitor la chestia limbilor, 
s’a aplanat. Textul mesajului e stabilit 
definitiv şi acum se află la M. Sa spre 
aprobare.

Mesajul, după-cum anunţă unele 
ziare, are un colorit politic pronunţat şi 
va schiţa în liniamente generale pro
gramul guvernului.

Se crede, că president al reichs- 
rath-ului va fi contele Attems. Cehii şi 
Slovenii sünt contra lui, dar’ cu toate 
aceste el va avă majoritatea.

Pretensiuuile Cehilor.

Cu toată diferenţa aceasta Rutenii 
din Austria vor, ca deputaţii lor să fie 
în unire şi pe basa de naţionalitate să 
formeze un club rutean. Să nu fie ca 
în reichsrath-ui trecut, în care deputaţii 
ruteni au fost divisaţi între diferite par
tide şi cluburi.

Grapa Stoialovski.

Din Lemberg se anunţă, că P. Sto- 
ialovski a declarat, că noii deputaţi ai 
grupei lui Stoialovski şi ai partidului 
poporal reunit, cari s'au deofarat soli
dari, nu vor întră la nici un cas în clu
bul polon. Partidele aceste dispun de 
13 voturi şi sünt sprigiuite şi de repre- 
sentanţii luorătorilor-naţionali cehi.

Cehii agrari.

Partidul Cehilor agrari are în noul 
reichsrath 5 deputaţi. Aceştia au avut 
zilele trecute o întrunire, în care au 
decis să dee un manifest referitor la 
dreptul de stat boem şi să formeze un 
club separat.

Cehii radicali, cari nu fac parte din 
clubul ceh, vor cere în prima şedinţă a 
parlamentului, ca prim-ministrul Körber 
să-’şi ţină discursul-program şi în limba 
cehă. Vor mai pretinde apoi, ca discur
surile rostite în limba cehă să fie anexate 
la procesele verbale.

R u ten ii.
în noul reichsrath au fost aleşi 8 

deputaţi ruteni, cari însă aparţin la trei 
partide. Unul e radical, 4 sünt de partidul 
împăcării, cari adecă voesc a trăi în 
bună înţelegere cu Polonii, ear' trei apar
ţin aşa numitului partid consolidat al de
putatului Romanczuk.

DEVISE.
In campania electorală partidele 

maghiare se vor folosi de anumite de
vise, în scopul, ca şi prin aoeste să in
fluenţeze asupra alegătorilor.

La ultimele alegeri partidul liberal 
n a avut nioi o devisă specială. S’a fo
losit însă de mijloace mai pipăibile: de 
gendarmi şi de fondurile de disposiţie. 
Acum liberalii, pe lângă aoeste mijloace, 
vor întră în luptele electorale cu de- 
visa: reforma administraţiei, care însă, 
considerând că este totodată şi un fel 
de statificare, nu prea este poporală în 
cercurile politioe ale compatrioţilor noştri.

Kossuthiştii şi partidul poporal 
îşi susţin programul lor cunoscut Acest 
din urmă va folosi devisa, care a fost 
adoptată dela înfiinţarea partidului, 
anume: revisuirea legilor politico-bise- 
riceşti.

Partidul ugronist a început deja 
acţiunea pentru reforma parlamentului. 
Nu ştim, dacă ugroniştii vor continua şi 
în noul parlament ou energia de acum 
această acţiune, dar’ sigur oă la alegeri 
o vor folosi drept devisă.

»M—-g* comentând aceste devise, 
ne spune, că un fruntaş politician ma
ghiar a făcut în culoarele dietei urmă
toarele declaraţii cu privire la acţiunea 
şi devisa ugroniştilor:

»Cabinetul Széli trebue sé se convingă, 
că legea electorală e anticată şi nu se mai 
poate susţină. Cel puţin censul trebue schim-

FOIŢA „TRIBUNEI“.

CĂLUGĂRUL.
— Novelă — 6

de
Em í l i á n .

(Urmare).
Neliniştea însă şi tortura sufletească 

le creştea din zi în zi, căci aşa e inima 
omenească, din ce simţim că ßüntem 
mai vinovaţi cu ceva, conştienţa vinei 
noastre ne chinueşte mai mult, şi pace 
nu ne dă să ne odihnim...

Pentru Dumbravă 3tarea aceasta 
era de nesuferit, şi s’a hotărît să-’i pună 
capăt, să mai schimbe earăşi câte-o vorbă 
cu Eva, ca în trecut, căci răceala asta 
forţată şi nenaturală, Si omoria pe 
amândoi...

în tr’o zi, câad Eva voi sé se de
părteze, el îi ţinti drumul...

Eva se opri şi privi cu spaimă în 
ochii lui mari şi negri, cari ardeau în 
Un foc neliniştit...

— Lasă-mă ee mă duc... pentru 
D-zeu.. ce vreai, — şopti ea cu frică...

— Nimic, Evă, nimic, ‘— îngână ei 
plecându-’şi capul, — numai vezi, eu nu 
ştiu de ce te-ai făcut aşa străină, aşa 
rece faţă de mine, de o vreme înGoace, 
par’că 'ţi e frică.».

Eva îl privi şi ochii ’i-se um
plură de lacrămi.

— E mai bine aşa, părinte, şi pen
tru mine şi pentru d-ta. Vezi eu îţi cu
nosc inima şi ’mi-o cunosc şi pe a mea... 
şi 'mi-e frică...

— ’Ţi-e frică — repetă el cu un 
echou profund.

— ’Mi-e frică... Eu vreau să rămân 
cinstită, şi vreau să păzeşti şi d-ta cin
stea hainei care o porţi. Noi süntem 
despărţiţi pentru totdeauna. Adu-’ţi aminte 
ce eşti şi cine eşti... Şi isbncnind în un 
hohot sfâşietor de plâns eşl din casă...

— Cine-’s şi ce-’s, — se întrebă el 
într’un târziu, rămas singur, — dar’ dacă 
n ’aş mai fi »ce-’s ? !

Oare-cum pe neaşteptate ’şi-a pus 
Dumbravă această întrebare, şi la cuge
tul de-a se lăpăda de călugărie şi preoţie 
pentru o femeie — un fior îi zgudui în
treg trupul...

Ca un vinovat de o crimă mare, 
cercă s ă ’şi abată această idee din minte, 
şi să-’şi preocupe gândul în alte părţi, 
dar’ înzădar, ideea nechemată revenia 
din nou, şi îl muncia cumplit...

Şi din clipa aceea, de ideea asta nu 
mai putea soăpa...

Şi nu trecea zi ca să nu ae ocupe 
cu ea, ântâiu cu groază şi cu frică, apoi 
tot mai intim şi tot mai serios, până- 
când în urmă îi deveni ca un plan real, 
pentru a căreia esecutare trebue să lu
cre. ..

— Ce, — îşi zicea une ori, — de ce 
să fie păcat? Oare nu e mai greu păca
tul, ce zilnic îl fac cugetele mele necin
stind statul oe ’l-am îmbrăţoşat, decât

să mă desfac de aceste legături odată 
şi pentru totdeauna ? Mai pot fi eu preot 
adevărat al poporenilor mei — şi D zeu 
ştie până- când voiu pută suporta ispi
tele. .. ? !

Apoi îşi închidea ochii — şi par’că 
se vedea, cum îşi lapădă haina călugă
rească, cum trece munţii apoi în Româ
nia, unde îşi capătă altă posiţie, unde 
nu-’l mai cunoaşte nime cine a fost .. . 
Apoi vede pe Eva frumoasă şi zimbi- 
toare, aproape, de tot aproape de el, 
cum îl desmiardă şi îmbrăţoşează ca so 
ţia lui.. . a lui pentru totdeauna. . . .  şi 
în jurul lor se joacă copilaşii.

Şi fantasia aprinsă îi zugrăvia în 
seducătoare colori vieaţa familiară şi fe
ricirea ei, şi par’că fericirea viitorului îi 
întuneca mintea şi inima îi batea cu 
atâta putere, de sta să-’i sară din piept.

Sünt lucruri mari în vieaţa omului, 
cari croiesc directivă pentru întreg vii
torul respectivului individ, şi de atari 
lucruri mintea omenească nici-când nu 
e în stare să-şi dea seama pe deplin. 
Şi dacă atari lucruri şi idei prind rădă
cini în inimă, ne împing ca o necesitate 
înainte şi de esecutarea lor nu mai pu
tem scăpa.

Nicolae Dumbravă, vedea oă nu mai 
poate fi preot şi călugăr, — că drago- 

! stea ce o nutreşte faţă de Eva neom- 
I steşte statul ce ’l-a îmbrăţoşat. Şimţea 
I însă şi aceea, că această dragoste e mai 
I puternică ca voinţa lui, că nu o poate 

alunga dela sine. Şi dacă se întreba oe 
să se facă, ea o necesitate ’i-se impunea 
răspunsul: să te laşi de preoţie, să-ţi 
faci altă carieră, să te însori, să iai pe 
Eva şi să fii fericit.».

Şi cu această resolvare a lucruri
lor rînd pe rînd s’a împăcat sufletul lui. 
Nu se mai întreba ce se va face din el, 
cât vâ trebui să mai studieze până va 
fi în stare să susţină onorific o familie.

Planul lui era să treacă în Româ
nia, să studieze profesura, şi când va 
sfirşi şi va ave post să se însoare, să 
iea pe Eva şi să fie fericit. Până va 
studia, D-zeu îi va ajuta, se va susţine 
cumva, şi câţiva ani de lipsă şi năca
zuri, vor fi răsplătiţi cu o întreagă vieaţă 
de fericire...

Da, are să facă aşa, are se-’i spună 
Evei, şi ea de-a buuă-seamă îi va da 
dreptate. ..

Şi cu acest plan cristalisat după 
multe săptămâni şi zile de sbuciumări, 
a aşteptat el în o zi pe Eva, să sosească 
cu prânzul. . .

— Evă dragă, — íncepü Dumbravă, 
după-ce Eva îi aşternuse masa, — tu ştii 
cât te iubesc şi cât sufer pentru tine...

— Pentru Dumnezeu, — se ruga ea, 
— înceată nu grăi blasfemii, părinte, te 
bate Dumnezeu, uiţi cine eşti, — şi ochii 
ei mândri ’i-se umplură de lacrămi...

— Cine-’s? — răspunse Dumbravă 
liniştit, — ştiu bine cine-’s şi ce-’s... de 
azi încolo nu-’s nimic, nu-’mi mai zice 
părinte altul.... nu-’s călugăr, nu-’s 
preot...

Şi începu să-’i spună de planul iui 
cu atâta foc, cu atâta însufleţire... Şi 
Eva îl asculta dusă cu ochii în lacrămi. 
şi cu buzele întredeschise. Nu ştia de-’i 
adevăr ori vis, ori de vorbeşte Dum
bravă serios...

— Oh! spune-’mi, spune-’mi, — se ruga 
ea, — aşa oă nu mă minţeşti, aşa că

toate aşa vor fi, aşa că nu glumeşti? 
Cât să te aştept? Doi ani...?! Şi voiu 
fi a ta, eu... eu a ta ,— şi-’şi duse mâna 
în dreptul inimii...

— Tu a mea, — şopti Dumbravă 
înoet, — a mea pentru totdeauna... — şi 
încet îşi trecü mânile în jurul taliei ei 
strîngându-o la piept, ear’ ea îşi plecă 
obosită capul pe umărul lui...

— Cât sünt de fericită, Doamne, — 
şopti încet, — a ta... şi totuşi ’mi-e frică... 
— Ochii ’i-se opriră pe haina lungă şi 
preoţească a lui Dumbravă.

— ..Aruncă dragă haina asta de 
pe tine... e sfântă, n ’o necinsti îmbră- 
ţoşându-mă... Cât sünt de fericită... şi 
totuşi ’mi-e frică de bătaia lui D-zeu...

Buzele lor se uniră în un sărut 
dulce — primul sărut cast şi virginal 
al sfintei lor iubiri...

Vestea a trecut ca fulgerul prin sat, 
că părintele Dumbravă, fără de a spune 
ceva oare-cui, s’a cam mai dus din sat...

Unii spuneau una, alţii alta, care 
de care mai şugubeaţă...

Babele dau numai din cap şi spu
neau la toţi:

— Păi nu v’am spus noi, că tot 
nu va fi bine, călugărul e tot călugăr...

Dar’ nime nu ştia ce-’i anume cu 
părintele Dumbravă, numai singură Eva, 
care nu ştia biata ce să facă, kg plângă 
de durerea despărţirii, ori eă fie veselă 
sub farmecul fericirii viitorului, — dar’ 
Eva tăcea ca mormântul, şi satul întreg 
înzădar se sbătea să ştie ce s’a aleB cu 
preotul lor bun şi iubit?!

(Va urma).
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bat la ori-ce cas. Este o absurditate, ca în 
un cerc electoral pe Alföld censul sé fie 22 fi. 
şi în depărtare de abia 3 /4  de oră, ma
ximul censului sé fie 1 fi 80 cr. Se impune 
şi regularea cercurilor. Legea electorală 
trebue negreşit revidiată. în  cercurile de 
naţionalitate e lipsă necondiţionată a 
se asigura supremaţia elementului ma
ghiar prin o politică înţeleaptă«.

Da, de sigur! Numai cât suprema
ţia aţi susţinut-o până acum şi veţi în
cerca a o asigura şi în viitor, nu prin 
o politioă înţeleaptă, folositoare patriei, 
ci prin legi şi disposiţii măiestrite şi 
perverse.

Revistă esternă.
La înmormântarea reginei Victoria.

Sicriul de lemn de stejar, pompospe 
din lăuntru şi simplu pe din afară, este 
aşezat pe un catafalc înalt în sala de 
mâncare a castelului din Osborne, care 
s’a transformat în capelă îmbrăcată peste 
tot în postav negru de mătasă. Pe ca
pacul sicriului s’a săpat într’o foaie de 
aur inscripţia: »Queen Victoria of En
gland’ Empress of Indiát.

O mare mulţime de flori şi de co
roane trimise din toate părţile lumii 
acopere sicriul. Cea mai frumoasă este 
coroana în forma de cruce depusă de 
regele, din flori albe de crin.

In jurul catafalcului ard două feş- 
nice mari de bronz dela catedrala Sf. 
Paul. Conform dorinţei reginei, sicriul 
se împodobeşte cu palin alb de mătasă 
având la colţuri emblema regală.

Din Osborne răposata va fi dusă 
la Cowes şi de aci pe yachtul Alberta 
va fi transportată printre şpalierul for
mat de corăbii şi între bubuitul tunu
rilor până la Porthsmouth, de unde apoi 
sicriul va fi transpus pe o trăsură îm
brăcată în catifea roşie şi neagră. Dela 
Portsmouth transportarea se face pe un 
tren special până la gara din Londra, 
ca astfel şi populaţiunea capitalei să aibă 
ooasiune a se împărtăşi la conductul 
funebru.

în Londra va lua parte la conduct 
6 batalioane de infanterie, 8esoadroane 
de cavalerie şi 2 regimente de artilerie 
în frunte cu regele Eduard, împăratul 
Wilhelm şi principii englezi şi străini 
dimpreună cu splendidele lor suite.

înmormântarea va avă loc în 2 
Februarie în mausoleul din Frogmore. 
Cadavrul va fi aşezat spre vecînică 
odihnă în trei sioriuri, unul de stejar, 
altul de plumb şi al treilea tot de ste
jar. La înmormântare Papa va fi re- 
presentat printr’un archiepiscop. Vor 
asista personal regii Belgiei» Portugaliei 
şi Qreoiei, apoi Archiducele Franoiso 
Ferdinand, moştenitorii de tron ai Ger
maniei, Svediei, României şi Danemar
cei, şi representantul regelui italian, du
cele de Aosta.

Doliul general în mod oficios le va 
începe numai Luni, în 28 Ianuarie. Re
gele Eduard cu considerare Ja  afacerile 
oomerciale-economice va mai scurta ter- 
minul de doliu.

Condolenţe.
Din Constantinopol Sultanul a tri

mis regelui Eduard VII. o telegramă de 
condolenţă, şi totdeodată ’l-a felicitat 
din incidentul suirii sale pe tron. Sul
tanul a condolat şi împăratului german 
şi Ţarului rusesc pentru moartea Vic
toriei.

In Lisabona dieta portugeză încă 
’şi-a esprimat durerea ce o resimte la 
doliul Angliei şi totdeodată 'şi-a espri
mat speranţa, că alianţa dintre Anglia 
şi Portugalia şi de aci înainte se va 
perpetua.

între Buri moartea reginei a pro
dus impresie adâncă, căci precum se 
anunţă din isvor englezesc — Burii, deşi 
contrari politici, totuşi au avut mare 
stimă pentru regina Victoria.

Impöratul Wilhelm II.
Presa engleză îşi esprimă adânca 

sa recunoştinţă faţă de împăratul Ger
maniei, care ’şi-a manifestat în măsură 
atât de neaşteptată condolenţă sa.

împăratul a dat ordin, ca şeşe co
răbii de răsboiu şi două mari torpedoare 
să plece din Kiel pentru a lua parte la 
marea paradă militară ce se face la 
Spithead.

Ziarele diu Londra anunţă, că fege le 
Eduard ’l-a denumit pe împăratul ger
man de genefal al armatei engleze, îm
păratul a primit această distincţie şi la
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înmormântare se va presenta în uni
formă engleză.

’I-a căzut greu de altfel lui Wil
helm II., că nici dieta prusiană, nici 
reichstag-ul n’a dat prin ridicarea şe
dinţei espresia cuviincioasă doliului seu 
pentru moartea reginei Victoria, ci şe
dinţa imediat ’şi-a continuat desbaterile.

Nu voesc a condola.
Primarul din Neiv- York nu vrea să-’şi 

esprime în numele cetăţenilor durerea 
pentru moartea Victoriei. Tot astfel a 
purces şi în decursul ceremoniilor fu
nerarii pentru Joubert. Nici prmarul din 
Newark în New-Jersey nu vrea să con- 
doleze. Deasemenea şi representanţa 
din Missouri încă a refusat a trimite 
adresă de condolenţă.

Proclamaţia consiliului secret
în casa de jos şi de sus a parla

mentului englez Balfour, primul-lord 
al tesaurului şi marchisul Salisbury au 
vorbit cu multă căldură despre stima şi 
recunoştinţa, ce Anglia datoreşte neui
tatei regine.

Proclamaţia, redactată în presenţa 
lui Eduard VII. de consiliul secret, anun
ţată poporului în faţa palatului St-James, 
precum şi într’o altă piaţă publică a 
Londrei de herolzii regeşti pe lângă 
sunet de trimbiţă, esprimă cu demnitate 
şi simplicitate sentimentul duplu de du
rere şi bucurie, de care e cuprinsă na
ţiunea engleză din incidentul, schimbării 
de tron. Eată textul e i :

După-ce atotputernicul D-zeu a bine
voit să cheme earăşi la sine pe ultima noa
stră domnitoare, regina Victoria, a oărei glo
rioasă amintire binecuvântată să fie; şi 
de oare-ce prin decodarea ei coroana regate
lor unite a Britaniei-Mari şi a Irlandei 
după drept ’i-se cuvine singur numai înăl
ţatului şi puternicului principe Albert 
Eduard, — noi lorzii bisericeşti şi lum eşti 
ai regatului, dimpreună cu foştii lorii ai 
consiliului secret al fericitei Maiestăţi şi ou 
alţii dimpreună, cari s’au ales dintre persoa
nele cele mai fruntaşe, ca lord-majorul, al- 
dermanii şi sheriff» oraşului Londra, cu o 

inimă şi în tr’un gând prin aoeasta publicăm  
şi vestim : Că înălţatul şi puternicul prin
cipe, Albert Eduard, în urma morţii de fe
ricită aduoere aminte domnitoare trecută 
dela noi, este singurul nostru domnitor şi 
domn legal şi după drept: Eduard al şep- 
felea, din m ila lui D-zeu rege al regatelor 
unite Britania-Mare şi Irlanda, apărătorul 
eredinfei. Lui ne dedicăm cu umilinţă şi 
aducem votul fidelităţii şi supunerii noastre, 
rugând pe D-zeu, dela care regii şi reginele 
lumii acesteia îşi prim esc regatele lor, ca 
aă-’i dee lui domnie îndelungată.

Din China.
Tot mai mult ese la iveală antago

nismul de interese în China dintre An
glia şi Rusia Presa engleză se teme 
că Rusia caută bő slăbească cu totul in
fluenţa Angliei pentru-ca astfel să^ ră
mână ea singură, oare »Ö dispună asu* 
pra imperiului chinezesc. Antagonismul 
acesta e de natură de a produce com- 
plicaţiuni noue şi trăgănări fără sfîrşit 
cu privire la încheierea definitivă a 
păcii. Pare-că ou anumite scopuri as
cunse ambasadorii puterilor pierd tim
pul, insistând asupra pedepsirii şi ese- 
outării Chinezilor vinovaţi. Dar’ aceste 
trăgănări sünt o primejdie necalculabilă 
pentru comerciul universal şi pentru 
situaţia financiară generală a statelor 
complicate în China.

Anglia şi Burii.
După părerea lui Krüger, pros- 

pectele pentru pace s'au deteriorat, de 
oare ce Eduard VII. este un aderent în
sufleţit al imperialismului.

Din Pretoria se depeşează cu da
tul de 24 Ianuarie:

Burii au aruncat la Balmoral din 
şini cu dinamită maşina panţerată care 
mergea înaintea trenului, ce aducea spre 
Midelburg pe Kitchener dimpreună ou 
mai multe trupe. Când sosi şi trenul 
acolo, Burii începură să-’l bomhardeze. 
Trupele engleze îndată luară posiţie de 
luptă şi respinseră pe duşman

Din Capstadt se anunţă (26 Ian .): 
Burii au aruncat în aer lângă Fourtean- 
strem trecétoarea drumului de fer şi 
au prins un tren militar. Douăzeci de 
miliţieni recruitaţi de curând în Devon- 
dale s’au predat fără opunere în mânile 
Burilor.

Din Kimberley (26 Ian.) i Burii au 
luat un tren de marfă, care ducea mu- 
niţiuni pentru trupele din nord. Burii 
au prins o garnisoană mică de vână
tori din Dublin şi ăpoi au atacat trenul»

Ştiri mérunte-
Noul minister bulgar s ’a constituit astfe l: 

j Petrow ministru-president şi de interne, interi- 
mal şi de esterne, Vonciev finanţe justiţie şi in- 
terimal de comerciu şi agricultură, Pepev in
strucţie publică, general Papricov răsboiu şi in- 
terimal lucrări publice.

*
Dar regelui serbesc. Scupştina a primit 

o propunere, ca guvernul să vină cu o lege, 
prin care să se dăruiască regelui Alexandru 
minele dela Maidapek, cari erau până acum ale 
statului.

„Reuniune de inmorméntare
-  in Seliste“.I
S£lişte, 7 Ian. 1901.

Tot veşti bune am fericirea de a 
vă scrie de aici! O nouă ispravă vred
nică, bună şi folositoare am se adaog 
la lungul lanţ de fapte măreţe ale frun
taşilor din Selişte.

încă în sărbătorile Rosaliilor din 
anul trecut, dl Petru Drágíts în conţe- 
legere cu fruntaşii şi poporul comunei 
Selişte într’o Conferenţă publică au ho- 
tărît pornirea unor lucrări noue în co
muna aceasta spre binele şi folosul lo
cuitorilor ei.

Legată fiind această lăudabilă ho- 
tărîre de o zi sfântă, roadele ei numai 
mănoase au putut să fie. Aşa şi este. 
Eată că în ziua »Botezului Domnului«, 
adunaţi din nou, fruntaşi şi poporul 
acestei comune, au declarat de constitu
ită o nouă însoţire folositoare loouitorilor 
ei, o »Reuniune de înmormântare«.

Sfinţenia zilei a fost sigilată prin o 
faptă nobilă şi creştinească, făcută spre 
binele obştesc!

Ce frumos şi creştinesc esemplu de 
imitat!

Când poporul nostru, de pretutin- 
denea, în fiecare zi de sărbătoare va sigila 
sfinţenia ei prin fapte de soiul acesteia, 
făcute pentru binele comun, atunci el 
nu numai că îşi sărbează în modul cel 
mai demn şi creştinesc sfintele sărbă
tori bisericeşti, dar’ totodată va face 
pe toate căile mari şi frumoase înain
tări, care îi vor croi un... viitor de aur.

Ideea înfiinţării unei »Reuniuni de 
înmormântare« aici a fost primită dela 
început cu multă bunăvoinţă şi căldură 
din partea poporului. De aceea comisiunii, 
aleasă în sărbătorile Rosaliilor spre 
a pregăti cele de lipsă întru întruparea 
acestei idei, ’i-a fost cu putinţă a face 
totul ca Reuniunea se fie în mod ofi* 
oios declarată de constituită.

Anunţată fiind pe ziua de »Bobo
tează* adunarea de constituire, p8 orele 
V »3 p. m., »sala festivă« a şcoalei a fost 
indesuită de public participant.

Dl director şcolar Dumitru LăpSdat 
în numele celor cari au făcut invi
tarea pentru adunarea de azi, bineven- 
tează pe cei presenţi şi pentru de a 
pută să urmeze consfătuirea după for
mele usitate, roagă pe cei presenţi a-’şi 
alege un preşedinte şi un notar. Se 
alege prin aclamaţiune de preşedinte 
dl Dumitru Lăpedat, ear’ de notar dl 
înv. D. A. Mosora.

După acestea dl preşedinte făcând 
istoricul lucrării comisiunii alese, presen- 
tează totodată şi un proiect de statute 
pentru înfiinţânda Reuniune.

Proiectul după-ce în general a fost 
primit, eBte primit întocmai şi la desba- 
terea specială.

Conform statutelor enunţate, Reu
niunea de aici se constitue constă tătoare 
din 600 de membri. Fiecare membru 
plăteşte timp de sece ani o taxă anuală 
de patru coroane. La moartea lui, ur
mătorii capătă suma cotisaţiunilor anuale 
solvite şi un ajutor de cincizeci coroane. 
Cine plăteşte cotisaţiunile (taxele) anuale 
timp de 10 ani, înceată de a mai plăti 
şi următorii lui primesc la moarte 40 
coroane (suma cotisaţiunilor solvite) şi 
încă un ajutor de 60 coroane. Total 
100 coroane.

Anume s’au făcut ootisaţiunile anuale 
aşa de mici, pentru-ca să fie astfel cu ; 
putinţă chiar şi celor mai săraci a întră 
de membri în această Reuniune.

Votate fiind statutele şi numărul 
membrilor Reuniunii fiind asigurat, Reu
niunea se şi constitue provisoric, rămâ
nând a-’şi începe activitatea îndată-ce 
statutele ei vor fi luate cu aprobare 
spre ştire de ministru. Astfel au ştiut 
Seliştenii sărba ziua »Botezului Dlui 
hu ş Christos*.

Rămâne de dorit acum numai, ca 
cu aceeaşi însufleţire, cu care poporul a 
primit şi a săvîrşit Una dintre lucrările 
noue ce s’au proiectat în conferenţă ţi 
nută la Rosalii, să se ducă în îndepli

nire şi celelalte lucrări proiectate atunci, 
şi în primul loc »însoţirea pentru valo- 
risarea laptelui*, ca una care este me
nită a procura şi spori locuitorilor de 
aici nouă şi sigure isvoare de venit, de 
bogăţie.

în speranţă, că poporul de aici va 
şti aprecia şi în viitor nisuinţele bine
făcătoare ale fruntaşilor sei, cari, — măr
turie sünt faptele trecutului şi ale pre 
sentului — au lucrat totdeauna cu bune1 
şi curate cugete la înaintare pe toate 
căile a poporului de aici, cât de curând 
şi celelalte lucrări proiectate în frunte 
cu cea amintită mai sus... trup se vor face.

Să ne ajute Dumnezeu, atât nouă 
Săliştenilor, cât şi întregului popor ro
mân, în toate pornirile noastre la săvîr- 
şirea de fapte nobile, folositoare şi ro
mâneşti. Arghir.

Masa studenţilor din Brad,
— Dare de seamă. —

Cu ooasiunea »seratei dedamato- 
rice-musicaîe* aranjate de tinerimea din 
Zarand şi jur cu ajutorul unui grup de 
tineri din seminarul teologic-pedagogic 
din Sibiiu, la 1/14 Ianuarie 1901 în Brad, 
au întrat seara la cassă din vinderea 
biletelor şi din răscumpărarea de bilete 
suma de 255 coroane, din care subtră- 
gându-se spesele de 191 cor. 67 bani, a 
rămas un venit neto de 63 coroane 33 
bani.

Causa că spesele sünt aşa mari este 
aceea, că tinerilor pedagogi, cari nu sünt 
din Zarand şi jur, ci din depărtări mai 
mari, li-s’a rebonificat o parte din spe
sele de călătorie, dându-Ii-se suma de 
64 coroane.

La cassă au binevoit a suprasolvl urmă
torii domni: Gerasim Candrea, advocat în Brad 
4 coroane ; loan D. Şortan, paroch în Blăjeni 4 
ooroane; loan împărat, Aron Roman, diacon în 
Luncoiu-de-sus, N. Selegean, teolog absolut şi 
învăţător în Hărţăgani, loan  Fugătă, paroch în 
Luncoiu-de-jos, Nicolau Florea, par. în Rişca, 
Alex. Kugel, comerciant în  Brad, Lazar Pârva, 
plugar în Brad, Petru Giurgiu, înv. în  Crăciu- 
neşti, Crăciun Baianţ, econom în Brad, Abrah. 
Stef, comerciant în Brad, loan Olariu, vicenotar 
in Băiţa, Marcel Moldovan, st. silv. în  Băiţa, 
câte 1 coroană; Vasile Boneu, profesor în Brad 
şi Nicolau Obădău, comerciant şi proprietar în  
Brad, câte 3 coroane; 8avu Stănilă, paroch în 
Ribiţa 2 ooroane; Nicolau Mateiu, paroch în Ui- 
băreşti 60 bani; Nicolau Popa, teolog în Hărţă
gani 40 bani; Vasile Irodenca, păpucar în Brad 
20 bani.

Pentru răscumpărarea de bilete au bine
voit a so lv i onoraţii domni: Dr. Nicolau Oncu, 
advocat şi director de bancă în Arad 6 c o r .; 
Pamfilio Plaştea, notar în Mihăleni 10 coroane; 
Vodack şi Czitron, oficiali şi Virgil Com şa, vice
notar în Cebea, câte 2 ooroane; Petru Vârciu, 
comerciant în Crisciori şi loan  Uibariu, învăţ., 
câte 1 coroană.

Atât domnii cari au participat, cât 
şi aceia, cari au suprasolvit şi cari n’au 
pregetat a contribui pentru răscumpă
rarea de bilete, binevoiască şi pe calea 
aceasta a primi cea mai vie mulţumită 
în numele bravei tinerimi din Zarand 
şi jur, oare mai ales de doi ani lucră 
cu cel mai mare zel, desconsiderând ori-ce 
pedeci, osteneală, sacrificiu, numai ca 
umanitara instituţiune »Masa studenţi
lor«, de o mare însemnătate la gimna- 
siul român gr.-or. din Brad, să se poată 
pune în activitate în timpul posibil mai 
scurt.

Onoratul public românesc, care a 
spriginit cu multă dragoste această in
stituţiune, poate lua cu bucurie act, că 
fondul dela finea anului 1899 până la 
finea anului 1900, într’un an, a crescut 
dela 219 coroane Ia suma de 1780 cor. 
afară de sumele ce au să incurgă dela 
un mare număr de membri înscrişi.

Şi cu această ooasiune în numele 
tinerimii din Zarand şi jur, rog pe toţi 
Românii de bine să nu-’şi uite de »Masa 
studenţilor« din Brad, să nu hesiteze a 
o sprigini, însoriindu-se ca membri or
dinari, ajutători, pe vieaţă sau fundatori, 
ca contribuenţi şi donatori, după-oum le 
dă mâna, la înfiinţânda reuniune a ti
nerimii din Zarand şi jur »Masa stu
denţilor* dela gimnasiul român gr. or. 
din Brad.

II.
Dl Simeon Bulcu, preot ort. român 

în Somoskesz, cu adresa: »St. Die! în
cântaţi şi noi de solidaritatea ce esistă 
şi-a esistat între studenţii gimn. rom. 
din Brad, oare solidaritate acum faptice 
s’a dovedit, vă rog să primiţi şi din par
tea mea taxele încassate spre acest scop, 
dorind oa D-zeu să vă ajute şi şi alte 
comune româneşti să ne urmeze esem- 
plul* — a trimis 14 coroane adunate 
dela următorii:

Simeon Bulcu, preot ort. român 3 coroane, 
Nicoară Suciu, epitrop 60 bani, Mihaiu Leucuţa, 
învăţător 60 bani, loan Brânduşe, jude com, 1 
oor., B. Suhajda, notar 2 cor., George Herd eleu, 
percept. 40 bani, loan Comşa, adj. n o t, Simeon  
Frenţu, econom, Teodor Frenţu, loan  Popa, jur. 
com., loan Sas a Tomi, Petru Sas a Tomi, eco
nomi, loan  Ghibu, preş com. par., câte 40 b a n i; 
Petru Brânduşe a Dichi, Simeon Tarcea, Vasile 
Buhaiu, econ., Flore Flonta, Toma Sas Micu, 
Mihaiu Şcrob, econ., Teodor Mărginean, jurat 
com., Mihaiu Ardelean, jur. com., P.etru Arde
lean, jur. corn., Teodor Sas a lui Floare, Sim. 
Cioară, loan Ardelean, câte 20 b a n i; Vasile Ste- 
gerean, gendarm 36 bani, Ambrosie Raţiu 24 
bani, Lazar Cohn 60 bani.

Pentru interesul ce-’l poartă şi spri- 
ginul moral - material ce a oferit, pri
mească mărinimosul domn preot Simeon 
Bulcu, împreună cu cei-oe ’i au ascul
tat glasul, cea mai simţită mulţumită în 
numele tinerimii din Zarand şi jur.

Tot asemenea mulţumită binevoiască 
a prim! şi dl A. Cacinca, din Oil, care 
drept răscumpărare a felicitărilor de 
Anul-Nou a trimis pentru »Masa studen
ţilor* suma de 3 coroane.

III.
Membrii noi.

La înfiinţânda reuniune a tinerimii 
asa studenţilor« dela gimnasiul din 
,ad s'au înscris:

a) membri fundatori: Ilustra fa- 
Alexandru Mocsonyi, Birchiş, cu 

ior., şi loan Onea, vicenot., Luncoiu- 
cu 50 cor;

v bj membri pe vieaţă: Vasile Bo
neu, profesor, loan German, învăţăt. şi 
oatechet (Brad), loan Jurca, paroch gr.-or. 
(Cebea) şi Militon Giurgiu (Brad), măcelar;

c) membri ajutători: Ilie Omătă, 
econom (Brad), d şoarele Olimpia Omătă, 
Eufemia Giurgiu (Brad), Corneliu Mu- 
rărescu întreprinzător (Baia-de-Criş), Co- 
stan Indrieş, primar (Dobroţ).

d) membri ordinary. D şoara Gra- 
ţiela Gabor (CerteţuV-sup), loan Petri- 
şor, paroch (Ocişor), loan Uibariu, înv. 
(Crisciori), Filip Tirica, măsar şi Nicolau 
Tirioa, zidar (Brad), Aurel Crişan, Alex. 
Făldău, Avram Năpău, Filip Şuguiaga, 
Sebastian Ciapa, toţi pedagogi.

Atât Ilustra familie Moosonyi, oare 
cu inima-'i nobilă şi generoasa-’i mână 
fără preget a jertfit mult pe altarul cul
turii noastre naţionale şi care nu 
’şi-a uitat nici de înfiinţânda instituţiune 
»Masa studenţilor* dela gimnasiul rom. 
gr.-or. din Brad, — cât şi ceialalţi domni 
şi d-ştoare, cari se întrec în a da nobi
lul sprigin, — ca recompensă spre bu
curia sufletului lor primească în numele 
tinerimii cea mai simţită mulţumită, având 
mulţi urmaşi!

B rad , 26 Ianuarie n. 1901.
In numele tinerimii din Zarand şi jur:

Vasile Boneu,
profesor.

Osoaiea silei
S ib llu , 28 Ianuarie n. 1901.

Pentru abonenţt. Rugăm pe 
on. abonenţi de până acum ai ziarului 
nostru, cari încă nu 'şi-au reînoit abo
namentul, sé binevoiască a-'l reînoi 
cât mai în grabă, ca sé nu fim siliţi
a le sista espedarea ziarului.

*
Hymen. Dl Valeriu Giurgiu, can

didat de preot gr.-cat. s’a fidanţat cu 
gentila d-şoară Victoria Constanţa Po- 
poviciu, fiica dlui protopresbiter gr.-cat. 
din Lugoj, dl George Popoviciu. Felicită
rile noastre!

*
Parastas. In 31 Decemvrie n. s’a 

servit parastas în biserica gr.-cat. din Fe- 
neşui săsesc oentru odihna sufletului ră
posatului în Domnul Ladislau Vajda ea 
unui dintre binefăcătorii acelui sfânt lă
caş în care ’i-s’a servit parastasul. Tot 
în aceeaşi biserică s’a servit parastas 
pentru răposatul în Domnul loan Rus, 
care a lăsat 100 fl. pe seama şcoalei din 
loc, ca din interesul acelora să se cum
pere în tot anul cărţi şcolare pentru 
copiii săraoi de şcoală. Dee Dumnezeu, 
ca aceşti mecenaţi să aibă mulţi imita
tori. »Cine dă, lui îşi dă«.

*
Invitare. P. T. membri din comi

tetul central al »Reuniunii române de 
agricultură din comitatul Sibiiu« sünt 
poftiţi la şedinţa comitetului, ce se va 
ţină Joi, în 31 Ianuarie n. c., la orele 
6 seara, în localul >Asociaţiunii pentru 
literatura şi cultura poporului român*. 

*
Statute aprobate. Ministrul de 

interne, după lungi urgitări, în fine a 
aprobat statutele nouei Reuniuni române 
de lectură din Timişoara. Astfel Reu
niunea 'şi-a început activitatea.

•
Invitare. Subscrişii în vită pe Du

minecă, în 3 Februarie n. 1901 la sorti- 
rea de obiecte a tombolei aranjate de 
»Reuniunea femeilor române gr.-cat. din 
Sâncel pentru decorarea bisericei«, ce 
se va începe seara la 6 ore, după care 
va urma petrecere cu joc în edifioiul 
şcoalei din Sâncel. Atât la sortire, cât 
şi la petrecere are intrare liberă 
care poate dovedi că a cumpărat losuri, 
ear' pentru cei cari n’au cumpărat lo
suri e statorită ca taxă de intrare 1 co
roană de persoană. Invitări speciale nu 
se fac. Aceia, cari au primit losuri şi 
n au răspuns, să grăbească a trimite sau 
preţul losurilor sau losurile. Sâncel, 
23 Ianuarie n. 1901. Maria Vlassa, 
presidentă. Vasile Smigelschi, secretarul 
reuniunii. *

Nou furt în  Vatican. Precum se 
anunţă din Roma, hoţi necunoscuţi au 
furat din Vatican nişte relicVii foarte 
rare şi preţioase. Papa a însărcinat 
poliţia Vaticanului cu eruarea hoţilor»
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Zilele t  ecute comitetul fundaţiunii 
Gozsdu, a (nut o şedinţă în Budapesta, 
dezbătând thestiunile pendente funda- 
ţionale. <

Aflâr/1 de aceasta vr’un Moritz dela 
»Magyar fizó«, ’şi-a eşit din sărite şi dă 
în vileag următoarele:

»In preajma nouelor alegeri, Românii 
din patr/e fac mari pregătiri, ca să poată 
întră m activitate cu toată puterea. Pen
tru a stabili ţinuta Românilor în viitor, 
deja du câteva zile decurg conferenţe 
secrete în capitala ţării.

Parte activă la aceste conventicole 
iau : Metropolitul Joan Meţianu şi suita 
lui, loan Goldiş, episcop şi secretarul 
seu, Parte,niu Cosma, dir. »Albinei« şi 
Iosit Gali, membru în casa magnaţilor. 
S^éll Kálmán a fost representat la acea
stă conferenţă secretă prin deputatul 

A zerb i. Hotărîrile conferenţei ni-le pro- 
H iite  »M. Sző« în numărul viitor.

Ţine-te Moritz, că vin Valahii!

Decorarea unui comerciant a r
delean, dl Nicolae Mircea, originar din 
Caţa, şeful cunoscutului local: »Caru ou 
bere« al fraţilor Mircea din Bucureşti, a 
fost decorat de cătră M. Sa Carol Re
gele României cu Coroana României 
în grad de cavaler. Decorarea tinăru- 
lui comerciant ardelean a făcut o bună 
impresie în toate cercurile bucureştene, 
căci ea s’a câştigat prin muncă cinstită 
şi nu prin protecţii. Ne bucurăm 
şi noi de această răsplată binemeritată, 
cu atât mai mult, că fraţii Mircea se 
numără între acei fruntaşi Ardeleni, cari 
nioi-odată nu-’şi uită leagănul fami
liei lor.

Neorolog Octavia Bariţiu şi soţul 
Dr. Alexiu Bogdan, ca fiică şi ginere, în 
numele lor şi a număroşilor consângeni 
cu inima frântă de durere aduc la cu
noştinţă, că mult iubitul lor părinte Oc
tavin, Bariţiu, profesor în pensiune la 
gimnasiul fundaţional din Năsăud, după 
un morb scurt şi greu ’şi a dat nobilul 
seu suflet în mânile Creatorului, Joi, in 
24 Ianuarie st. n. 1901, la 6 ore seara, în 
al 68-lea an al etăţii. Oaămintele scum
pului decedat s’au aşezat spre repausul 
etern în cimiterul gr.-oat. din Năsăud 
Duminecă, în 27 Ianuarie st. n., la 3 ore 
p. m. Fie-'i ţărîna uşoară şi memoria 

ecu^entată!

ereiénr Rothschild, şeful casei Roth- 
nkfurt (1. M.) a murit în 
in etate de 73 de ani.

rtu l tinerim ii academice 
in Oradea-mare, cum ni-se 

avut un splendid sucoee. Mâne 
da un raport detailat şi impresii.

G uvernatorul Luxenburgului, 
Orbán de Xivry, a fost ucis în Arlon 
în 26 Ianuarie. Ucigaşul apoi s’a sin
ucis. El se chiamă Schneider şi mai 
nainte fusese în funcţie la Xivry.

Iarba fiarelor. Un artist ameri
can, Harry Houdini, debutează de câtăva 
vreme în Germania cu nişte producţiuni 
cari uimesc lumea. Acest ciudat artist 
e legat cu lanţuri, lanţurile încuiate cu 
lăoatul, şi rămas un moment sub un 
cearceaf alb, ese deslegat. Poliţia şi 
membrii parchetului, înaintea cărora a 
dat artistul prima representaţie, au ră
mas cu gura căscată în faţa acestui ciu
dat meşteşug. *

„Long-Tom“ în  Londra. Vestitul 
tun al vitejilor Buri, gloriosul Long-Tom 
a amuţit pentru vecie, nu mai varsă foc 
de moarte asupra inimicului. Englezii 
drept trofeu de glorie, ’l-au dus la 
Londra, undeva fi aşezat în museulrelic- 
viilor de răsboiu. în faţa Ladysmith-ului 
bubuind vestia gloria şi învingerile 
Burilor, ear’ astăzi a ajuns signal de 
glorie pentru Englezi.

*
Atentat contra regelui Spaniei. 

Din Madrid sosesc telegrame, că îu con
tra regelui Alfons al Spaniei, pe când 
acesta împreună cu mamă-sa făcea prim- 
bare cu luntrea pe lacul parcului din 
Casa de Campo, făptuitor neounoseut a 
comis un atentat, dând trei împuşcături 
asupra lui. Din fericire micul rege a 
scăpat neatins. Doi păzitori de ai par
cului au fost arestaţi, ear’ şese scoşi 
din slujbă. Poliţiei, care imediat a por
nit cea mai aBpră cercetare, încă nu ’i-a 
succes să descopere pe adevăratul făp
tuitor. *

O greşeală regretabilă s'a strecu
rat în nrul ultim la inseratul cu bilan
ţul »Arieşanei«. Capitalul băncii »Arie 
şana« nu este de 16.000 coroane, cum 
s’a tipărit din greşeală, ci de 160000 
coroane. *

După conscripţia cea nouă Reşiţa- 
montană are 11.500 loc., Sighişoara 
11.054 loc., Caransebeş 5147, Şimlăul-Să- 
lagiului 4548, Oraviţa 4322, Fiume 
27.787.

— Numărul locuitorilor în Buda
pesta, este după conscripţia cea nouă 
de 729.383 de suflete, dintre cari 16 000 
sünt soldaţi. Dela 1896 până acum po- 
pulaţiunea a crescut cu 111.527 de su
flete.

Krüger operat. Operaţia, ce i-s'a 
făcut presidentului Krüger la ochi, în 
Utrecht, a succes şi veneratul bătrân 
earăşi este sănătos.

Din pungăşiile şi sinuoiderile 
patrioţilor. Bobis K. cassar la drumul 
de fer din Czeglăd, ’şi-a făcut sfîrşit 
vieţii, pe care n’a preţuit-o mai mult, de
cât cu 800 coroane, ce le-a furat din 
oassă.

*
„Cavalerul fără frică şi fără  re 

p ro ş1, dl Ion Rusu Sirianul continuă 
şi acum în foaia sa ou calumniile şi 
bârf elite sale obicinuite. De vre-o 4 ani 
şi mai bine îşi urmează dl Rusu această 
meserie. în acest restimp a calumniat 
şibajocorit, în limbajul seu de mahala, 
între alţii pe toţi aceia, cari grupaţi în 
jurul »Tribunei«, au lucrat şi lucră cu 
desinteresare şi dragoste de neam pentru 
binele şi înaintarea poporului român. 
Scopul ’i-a fost şi-'i este acelaşi: a pro
duce zavistie şi a întuneca pe aceia,[cu 
cari el nu se poate altcum măsura, ur
mând devisei sufletelor mici: bârfeşte 
şi calumniază, că se vor afla cel puţin 
unii, cari vor da crezăraent vorbelor 
tale şi o parte din calumnii se vor lega 
de cei calumniaţi.

Acum mai nou ţînta atacurilor sale 
neblejnice este dl Iosif St. Şuluţiu şi în 
special directorul ziarelor noastre.

înainte, die Rusu, căci numai în 
chipul acesta poţi deveni, d-ta, „cavale
rul fără frică şi fără reproş“ o figură 
tipică de — bârfitor.

*
Un căpitan împuşcat. In Gum

binnen, Prusia, căpitanul de cavalerie 
Krosigk, cu ocasiunea unui eserciţiu, a 
fost împuşcat de un soldat şi imediat a 
căzut mort. Cine a fost ucigaşul nu s’a 
putut încă descoperi. Interesant e, că 
contra căpitanului Krosigk s'a mai să- 
vîrşit un atentat, dar’ fără succes, şi 
nicijatunci nu s’a putut descoperi, cine a 
comis atentatul. Causa a fost prea ma
rea stricteţă a căpitanului faţă de soldaţi.

9
Moartea unui general celebru. 

Zilele trecute a murit in Roma, părăsit 
şi în mare sărăcie, generalul Tibaldi, 
care a luat parte atât în luptele din 
1848, cât şi mai târziu în răsboiul ger- 
mano-francez, distingându-se în apăra
rea Parisului. După răsboiu a fost ju
decat la moarte, judecata însă a fost 
schimbată în închisoare. 16 ani a pe 
trecut în Cayenne şi din aceştia 5 pe In 
sula dracului. 'I-a succes însă să fugă 
şi să se întoaroă în patria sa. In Roma 
’şi a petrecut zilele ultime, de cari în 
sfîrşit ’l-a salvat moartea, trecându-’l la 
oele esterne. *

Pretutindenea urgisiţi. In numă
rul trecut am publicat la »Vieaţa so
cială«, că la o petrecere din Sighişoara 
câţiva Români au jucat »csárdás«-ul. 
Acestor domni de sigur trebue să le 
orepe obrazul de ruşine, când le vom 
spune, că la un bal din Fiume ţinut în 
sala teatrului comunal s’a făcut chiar 
în oontra jocului »Kör« (ciardaş) cele 
mai vehemente demonstraţiuni. După- 
cum scrie ziarul »Agramer Tgbl.«, când 
íncepü musica să cânte »Kör«-ul ungu
resc, societatea din sala balului isbucni 
in protestări. Unii din dansatori în
toarseră tabela pe care era scris »Kör« 
pe partea ceealaltă. Musica trebui să 
cedeze şi în locul ciardaşului să cânte un 
vals. Intre demonstranţi au fost mai ales 
Italieni, cari, deşi nu cunosc, ca din apro
piere firea seminţiei arpadiene, totuşi nu se 
pot însufleţi pentru schimonositele jo
curi ungureşti. De ce nu s’ar prinde şi
de noi niţăl sânge italian ?*

O nouă encyclică a Papei a fost 
împărţită între cardinalii, ambasadorii 
şi personajele mai înalte ale curiei pa
pale. Papa provoacă pe toţi catolicii, ca 
întrunindu se într’un partid dernocrat- 
creştin, Bă lucreze şi mai departe pentru 
uşurarea sorţii muncitorilor şi pentru 
deslegarea marilor probleme sociale.

Universitatea din Glasgow a 
trimis deja invitările pentru sărbările 
iubileului de 450 ani dela întemeiere, la 
toate institutele mai înalte culturale din 
lume. Sărbările se vor ţine în luna lui 
Iunie. Deja mai multe universităţi şi 

j academii de ştiinţă ’şi-au anunţat par
ticiparea.

! •
Domnişoare la universitate. Pe 

semestrul al doilea al anului acestuia 
s’au înscris la universitatea din Pesta şi 
83 de domnişoare, şi anume 56 la facul- 

i tatea filosofică şi 27 la medicină. Intre 
j cele înscrise întâlnim şi numele d-rei 
; Braseovan Ana. — După-cum vedem cele 
! mai multe voesc să se facă profesoare.

 ̂ Asta însemnează la tot caşul, că 
şi în Ungaria domnişoarele eünt cu
prinse de mare dragoste de învă
ţătură.

Cărţi şi Reviste.
i i  apăru t:

A apărut nr. 25, cu data de 1 Ia
nuarie 1901, din cunoscuta publicaţiune 
»Noua Revistă Română« pentru politică, 
literatură, ştiinţă şi artă, cu următorul 
sumar foarte interesant şi asupra căruia 
atragem atenţiunea cetitorilor noştri:

Cronică politică şi economioă. — 
Paul Grecianu. — Proiectul de reformă 
generală a contribuţiunilor directe. C. R. 
Ghebleacu. — Suprimarea subprefecturi
lor. F. Robin. — Esposiţia universală 
din Paris.

Critica literară. — Ovid Densu- 
şianu. — Poesia română în secolul al 
XlX-lea. S. Sanielevici. — Quo Vadis 
(»roman din timpurile neroniene)« de 
Henryk Sienkiewicz).

Literatură.— Arthur Gorovei. — 
Domnul Neculaiu (novelă). Radu D. Ro- 
setti. — Drojdia (poesie). Cinoinat Pa- 
velescu. — Sonet.

Note şi discuţiuni. — I. Tanovi- 
ceanu. — Peatra porţii cetăţii albe. Pe
tru Crainic. — Socialismul român.

Mişcarea literară şi ştientifică. — 
Petru V. Haneş. — Cântarea României 
(de N. Iorga). — B. M. Mangâru. — Ro- 
Btul vieţii. — Cyrano. — Strofe şi apo
strofe. — George Berea. — Condiţiunea 
juridioă şi rolul social al femeii. — 
George G. Drăgăuescu. — Drepturile şi 
datoriile femeii în timpul căsătoriei.

Revista revistelor: Convorbiri li
terare. Gazeta Săteanului. La Tradi
tion. La carte postale ilnstraeé. La Je- 
unne Picardie. România economică.— Su- 
plement bibliografic, anunţuri.

. *  i. ' ţ • -. •

,, Convorbiri L ite ra re “ nr. 1, anul 
al 351ea, cu următorul preţios conţinut: 
Homer: Iliada, cântul III., de G. Murau.
— Regenerarea poporului român, de Dr. 
V. Babeş. — Obiectul şi definiţiunea geo
grafiei, de S. Mehedinţi. — Filosofia lui 
La Fontaine, de Pompiliu Eliade. — O 
contribuţie la istoria lui Mihaiu-Viteazul, 
de N. Iorga. — loan Raţiu, vieaţa şi 
operele lui Andreiu Murăşanu, Blaj, 1900, 
de G. Bogdan-Duieă.

*
,,Cântarea Rom âniei“ cu următo

rul cuprins: 1. Studii făcute asupra ei.
— 2. Ediţiuni şi texte, stabilindu-se ade
văratul., text al ei. — 3. Cine-’i autorul, 
stabilindu-se adevăratul autor, care nu 
e Bălcescu. Un interesant studiu de 
Petru V. Haneş, costă 1 leu.

E C O N O M I E .
Un an din istoria nnni grânar.

Ij

Dare de seamă şi m ulţum ită pu 
blica. Pentru trebuinţele gimnasiului 
nostru rom. gr.-or. din Brad (masa stu
denţilor) au binevoit a dărui următorii 
M. St. Domni: Dr. Teofil Bogdan 20 cor.; 
Vasile Ciuta, învăţ. 1 cor.; Filip Leuca, 
par. 2 cor.; Petru Călciunariu, adv. 5 
cor.; Lazar Vraciu, eomptabil 2 cor.; 
ziai’ul »Activitatea* din Orăştie 50 cor.; 
Un mecenat anonim tot din Orăştie în 
scopul completării gimnasiului nostru 50 
cor. Primească toţi binevoitorii dărui- 
tori călduroasă mulţumită. Direcţiunea 
gimnasiului: Georgiu Pârău, dir. gimn. 

*

Doştat, în 22 ianuarie 1901.

Dacă s’ar fi aflat dintre plugarii 
noştri şi alţii, cari s’au folosit de statu
tele pentru »grânariu« publicate în anul 
trecut în preţuita »Foaia Poporului« 
mult am dori, ca spre îndemnul şi al 
altora, — să ’şi dee rapoarte în public 
despre resultatul lucrării lor — între 
marginile acelor statute. —

Noi tot aceasta ţîntă avendu-o, ne 
rugăm, dacă credeţi a fi folositor pen
tru cetitorii mult iubitei noastre foi, —

fiinţat acest grânar, pentru-că acum nu 
se îngloada în datorii pentru bucate la 
cămătari, cărora pe lângă preţul esage- 
rat îşi mai vindeau şi lucrul de peste 
vară, făcându-le tot după două metr. 
câte o zi de lucru pentru aşteptarea 
preţului lor. Astăzi se folosesc dela 
grânarul lor şi încă fără ceva percente, 
singur cu îndatorirea de a fi plătitori, 
despre ce noi nice nu ne plângem, ne 
având până aici nici un cas de proces 
pentru neplătire.

O de ar înţelege cât mai curând 
plugarii noştri cât bine şi uşurătate le 
poate aduce lor atari grânare. Batăr de 
le-ar înfiinţa fără amânare toate comunele.

Domnii preoţi şi învăţători pună-se 
pe lucru. Nici noi la început nu ne prea 
însufleţiam, acum însă nădăjduim mult 
dela aceasta însoţire.

în adunarea noastră generală ţi
nută in ziua susnumită s’a mai luat un 
conclus foarte salutariu şi anume: Toţi 
membrii s’au obligat ca pe viitor, la ori
ce cas de moarte, în locul crucerului ce 
este în datină a-’l da ca pomana fiecărui 
din cei de faţă să dee la fondul »Grâ
narului« de mort sub 10 ani 1 coroană, 
ear’ de cel peste 10 ani 2 coroane.

Această datină, ce se practisează 
în tot jurul ce foloase aduce, din praxă 
ştiu : băieţii cari sünt cei mai mulţi acolo 
la mormânt cu crucerul primit aleargă la 
bolta, care în cele mai multe sate e a Jida
nului, şi îi dau pe bomboane, alţii pe 
t'gări. De aci încolo folosind acei cru- 
cer în scopul arătat va fi adevărată po
mană şi sporind capitalul la »Grânariu« 
vor zice următorii noştri: D-zeu erte 
păcatele celor-ce au făcut începutul.

Dar’ apoi câte datini nu mai sünt 
in poporul nostru, cu care spesează mult 
fără nici un scop, pe cari îndreptându-le 
şi întrebuinţându-le spre binele lor, ar 
ajunge departe...

îndemnaţi vă şi alţii şi urmaţi-ne.
illatcin Crttciun.

Ştiri economice.
Mandate telegrafice internaţio

nale se vor primi dela 1 Februarie a. 
c. la toate oficiile poştale împreunate cu 
oficiu telegrafic de stat, unde se vor plăti
şi sumele trimise din străinătate.*

Cai m ilitari pentru  privaţi. La
1 Martie n. a. c. se vor da în Sibiiu 57 
de cai de-ai reg. 2 de husari pentru fo
losire la privaţi. Doritorii să-'şi adre
seze rugările la cancelaria cadrului de 
întregire până la 20 Februarie a. c. că
tră comanda reg. 2 de husari, alăturând
şi un certificat de avere.•

Tîrguri redeschise. Ministrul de 
comerciu a permis, că în comunele Cincu- 
mare, Rechişdorf, Hundrubechiu şi Haş-
falău să se ţină de nou tîrguri de vite.

*
Esport de cai. De când au înce

put răsboiul cu Burii, Englezii au cum
părat din Ungaria pentru armata lor 
11.717 cai.

*
Esportul de rîm ători din Româ

nia. Guvernul austriac a deschis gra
niţele pentru esportul de rîmători din 
România numai pentru Viena şi pentru 
unele societăţi de măcelari, patru la 
număr, cari au abatorii sistematice pentru 
tăiere.

Statistică agrară. Din întreagă 
suprafaţa Ungariei agrii ocupă 41.49%; 
pădurile 2719% > păşunile 1316%; fâna- 
ţeîe 1024%. Viile cultivate ocupă 387.730 
jug. cat. ear’ 190.763 jug. cat. sünt vii 
părăsite ori pustiite. — Proprietăţile cu 
circulaţiune restrinse (moşii fundaţio- 
nale de fideicommis, bisericeşti, etc.) sünt 
de 19,379 951 jug cat. din cari în Croaţia- 
Slavonia 2 392 500 jug. cat., ear’ în Un
garia proprie 16381.451 jug. cat.

Avis. Ig. Hertz, librar în Bucu
reşti, roagă pe onor. public să nu mai 
trimită bani cerându-’i Călindarul re
vistei »Lumea Ilustrată«, de oare-ce nu 
mai are.

Pentru anul viitor însă va faoe un 
tiragiu cu mult mai mare, aşa ca să nu 
mai rămână nimeni fără acest frumos şi
interesant Călindar.*

La universitatea din Budapesta
au fost în semestrul de vară al anului 
şcol. 1899—1900 cu totul 5009 studenţi. 
După statistica publicată de foile ma
ghiare, dintre aceştia au fost 2224 de 
religiunea rom.-cat. 1573 israeliţi, 121 
gr.-cat, 152 gr.-or., 527 ref., 396 ev. lut. 
şi 16 unitari — După aceeaşi »socoteală« 
Români au fost numai 85. Sârbi 88, Ru
teni 10, Croaţi 28. Din străinătate au 
fost numai 9 studenţi Dintre esamenele 
făcute în anul acesta 3234 au fost înco
ronate cu succes, ear’ 1729 nesucoese 
— Ungurii sünt meşteri în statistică.

*

să binevoiţi a publica şi raportul ce vi-’l 
facem despre darea socotelei întâmplate 
în 19 1 c. cu privire la sporul făcut în 
anul 1900 la grânariul nostru.

Sűntem deja membrii la acela 174 
inşi. Tacsele anuale incurg foarte regu
lat. Astăzi, abia, după doi ani dela în
fiinţare, avem un capital în metr. de cu
curuz 865.

Acest spor nu se datoreşte mult 
%-lor — c&ri într’adevăr sporind nici nu 
oe iau — pentru-că dela grânar se împru
mută membrii primăvara cu bucate în 
preţul cum aceea se vând în piaţa cea 
mai deaproape cu terminul de plătire 
la toamnă, când cu suma incursă, fiind 
atunci bucatele lesne de-a rîndul, s’a 
cumpărat ear’ aproape îndoita sumă de 
metrete.

Aşa oamenii de-a rîndul lipsiţi pri
măvara, află o binecuvântare că 'şi-au în

*
Adăpatul Vitelor transportate pe 

tren. Ministrul de comunicaţiune a dis
pus, ca vitele transportate cu trennl să 
fie numai odată adăpate în 24 ore.

Căile ferate ungare. Dela căile 
ferate au incassat statul în anul 1900 
1971/, milioane coroane, cea mai mare 
sumă, ce s’au obţinut vre-odată.

M A r  N O U .
Prinţul Grigorie Sturdza

a încetat din vieaţă alaltăieri dimineaţă 
în palatul seu din Bucureşti, în etate 
de 85 ani.

Din public.*)
Dare de seamă şi mulţumită 

publică.
Cu ocasiunea productiunii teatrale, 

ce s’a ţinut în Hunedoara la 17 Noem- 
vrie n. a. c. s’a constatat

un venit brut de cor.: 333.40 
spese » 14804
venit curat cor,: 185.36

Au binevoit a supraeolvi urmă
torii domni: Dr. Iuliu Bonts 8 cor.; Ni
colae Dima 6 cor.; văd Ida Murăşan 5 
cor.; Petru Susman notar cerc. (Siloaş( 
3 cor.; Avram Radoiţa 2 cor. 20 bani; 
George Oprea, Alexandru Dima a Evuţi, 
Simion Chirca, Otto Popovici, Nicolae 
Stoichiţa, văd. Maria Muntean, Alexan
dru Rimbaş, Rudolf Christian (Viena), 
Albert Schuster, Nicolae Macrea, Con
stantin Dima, Jeszkely István, Nicolae 
Popescu, Daniil Bicsa, Rudolf Murăşan, 
Frischholcz Árpád, Zuckerberger Manó 
câte 2 cor.; Dr. August Dragits, loan 
Pop, Emil Socaciu (Govăşdia), loan Toth, 
Petru Moisin, Niţiu Dima şi Paraschiva 
Tăban, câte 1 cor.; Nicolae Rimbaş jun. 
60 bani şi Ianăş Vlad 40 bani.

Primească marinimoşii contribuitori 
şi pe calea aceasta călduroasa noastră 
mulţumită pentru interesul ce-’l arată 
bisericei noastre, căreia s’a destinat ve
nitul curat susmenţionat.

Hunedoara, Decemvrie 1900.
Comitetul aranjator.

*) Pentru cele cuprinse în  rubrica aceasta 
redacţiunea nu e responsabilă.

Bibliografie.

„Călindarul Poporului“ pe 1901.
— Voci din presft. —

Am amintit că »Călindarul Popo
rului« pe 1901, a fost bine apreciat din 
partea ziaristicei noastre. Continuăm azi 
cu vocile de ziare asupra lui:

„ Lnirea“.
„Călindarul JPoporului‘t pe

1901. Anul XVI. Sibiiu, ediţia »Tipo
grafiei*, pag. 159 plus inseratele, pre
ţul 40 bani. Primul şi cel mai bun 
Călindar pentru popor. Are şi de astă- 
dată o mulţime de ilustraţii frumos 
esecutate, articli literari, poesii şi »Ră
vaşul« de pe anul espirat. Ca noutate 
are un şemalism al aşezămintelor ro
mâneşti din patrie: bisericile, şcolile, 
reuniunile, băncile, însoţirile ş. a. I I  re-1 
comandăm cu toată încrederea.

„Revista Ilustrată“.
»Călindarul Poporului*. A apă

rut Călindarul Poporului pe 1901, cel 
mai bun, mai ieftin şi mai potrivit 
pentru trebuinţele poporului român.

Preoţii şi învăţătorii noştri dela 
sate ar face un lucru vrednic de laudă 
dacă ar recomanda Călindarul acesta 
la toţi ştiutorii de carte din comunele 
lor. E  un Călindar oe-’i recunoscut de 
indispensabil pentru ori-ce casă româ
nească.

d o s i ţ i  î a a  T i b i i n .
La 27 şi 28 Ianuarie n. 1901.

Hotel .îm păratul R om anilor . : Dr. Haller 
consilier minist, din Cluj ; Patany, major dii 
B raşov; Ljubinkovics, privatier din Zerneşti 
Endriss din Brünn, Gerasim din Câmpeni, Eber 
hardt din Bolingen, Jakobson, Fischer, din Viena 
Naschitz, Nómethy, Sehwarz, Flusser, Kraut, lu t  
kovits, din Budapesta, Klemm, fabricant din Oluj 
Riess din Budapesta, Licht din Făgăraş, Rolh- 
baum din Praga, Hauser, Vary, W eiss, Fuchs 
Juzoin, Tsük, Kasper, Lunzer, Lehr, Sedlacsek 
dm Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Schneider cu familia 
locotenent diu Braşov; Scharsach din Bistriţa 
Varnay dia Blocsin, Fuchs din Budapesta, co 
m ercianţi; Röster din .Reghinul-şăsăsc, Miscuţi 
din Sulla, privatieri.

Hotei .M eitzer. : Nagy din Santova, To 
kács din Viiigard, proprietari; Lipp din Viena 
Kölni din Seghedin, vo ia jori; Ruth cu fiica, ing 
ner pup. din C âneni; Opreau, candidat de pre 
din Tîrnoviţa ; Maroy, liferant de lemne 
Salzburg.

Te&tra orăşenaso în Sibiiu.

Direcţiunea L eo B a u er .

Marţi, 29 Ianuarie n. 1901.
D E R  E R B F O R S T E Â .

Trag« che ín 5 acte, de Otto Ludwig.
În c e p u tu l la  f  u re se a ra .

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş 
Ptoprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: Kosif Warschau
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„Ríureana",
institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în Cap.-Wftnftştur.

Convocare.
Prea stimaţii acţionari ai institutului de credit şi economii „Rîureana“ 

societate pe acţiuni sé invită la

a Il-a adunare generală ordinară,
care se va ţin6 la 19 Februarie 1901 st n., la orele 10 din zi, în locali
tatea institutului.

Program ul adunării:
a) Raportul anual al direcţiunei.
b) Raportul comitetului de supraveghere, asupra esaminării comptului 

anual, a bilanţului şi a propunerilor pentru împărţirea profitului curat.
c) Stabilirea bilanţului anual şi fixarea dividendelor. i
d) Fixarea preţului marcelor de presenţă pentru direcţiune şi comitetul 

de supraveghere.
e) Desbaterea unui regulament de serviciu şi pensiune precum şi even

tuale propuneri din partea direcţiunei.
f) Determinarea scopului spre care la propunerea direcţiunei este a se 

întrebuinţa suma anumită în §. 53 1. g.
g) Esmiterea alor 2 membrii pentru verificarea procesului verbal al 

adunărei generale.
Direcţiunea.

Ştim. acţionari se fac atenţi la §. 18 din statute care sună:
La adunarea generală au vot numai aceia acţionari cari cu cel puţin 

jumătate de an mai înainte sünt trecuţi în registrul acţionarilor şi ca atari cel 
puţin cu 2 ore înainte de adunarea generală au depus la direcţiunea institutului 
acţiunile sale eventual documentele de plenipotenţă.

Anunţ.
Un individ cu praxă în afa

cerile notariale află aplicare mo
mentan în cancelaria subscrisului.

Dotaţiunea e : lunar 24 cor., 
cuartir şi viptul întreg afară de 
spălat.

R e h ă u , în Ianuarie 1900.
Gr. C ă r p fn iş a n ,

[21] 2—3 notar ceroual, u. p. Szász-Sebes.

A apărut şi se află de vânzare la „Tipografia“, 
sog. pe acţiuni în Sibiin

A n u a r u l  I.
al

„Reuniunii sodaiilor români din Sibim“,
cuprinzând

u n e le  d a te  d e la  în te m e ie r e a  e i p â n ă  la  
31 D e c e m v r ie  1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.

16/29 Ianuarie 1901

Este în interesul tuturor abonenţilor de a face propagandă pentru res$n- 
direa »Revistei Ilustrate«. Cu cât numerul abonenţilor va fi mai mareycu 

atât va apăre Revista mai bogat ilustrată şi mai elegantă. t
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Manuscriptele şi banii de prenumâraţiune sünt de a se trimite la admini- 
straţiunea »Revistei Ilustrate« în Şoimuş (Sajó SolymosJ, posta 
[14] 3—3 ultimă Nagy-Sajó,

o a

Preţul I cor. 20 bani, cu porto postal I cor. 40 bani.
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„Tipografia“, societate pe acţiuni, Sibiin,
A  eşit d e  su b  tip ar:încheierea corupturilor _  . .

pe anul al II-lea de gestiune 1900, a institutului de credit şi economii, v S j lH u S J T U l A O p O I l l l l l l  
societate pe acţiuni „Rîureana“, în Capolnoc-Mănăştur.

C o n t u l  b i la n ţ u l u i .
p e  a n u l  c o m u n

-  1 9 0 1 .

A c t i v e cor. fii. P a s i v e cor. fii.

Cassa in n u m e r a r ............................... 326 40 1 Contul capital s o c i a l .......................... 100000 —
1 Contul capital social restant. . . . 768! 76 3 » deposit fructificător . . . . 40990 63
5 > escompt de cambii . . . . 25263 74 21 t r e e s c o m p t ............................... 37960 —
7 » împr. pe obligaţiuni . . . . 147244 05 31 » fond de r e s e r v ă .................... 913 74
9 » » hipotecar........................... 7879 — 33 » » pensiune . * . . . 50 53

25 > spese de fondare după amort. 47 » salar neridicat . . . . . . 40 —
de 10°/0 ............................... 769 70 49 » dividendă neridicată . . . . 62 29

29 » mobiliar după amort. de t0°/0 295 47 Interese transitoare............................... 58 74
51 » efecte p u b lic e .......................... 1100 — Saldo ca profit c u r a t .......................... 10484 19

190560 12 190560 12

C o n t u l  p r o f i t u lu i  ş i  a l  p e r d e r i l o r .
- ' ■

E ş i t e cor. - fii. I n t r a t e cor. fii.

La contul tipariului............................... 374 92 10 Dela contul interese hipotecari. . . 336 86
nao » > spese de fondare I0°/Oamort. 85 52 11 > > » după esc. d.camb. 1761 86
29 > » mobiliar 10°/0 » 32 97 13 î> » » obligaţiuni. 10574 46
85 > > interese la dep. fructif. 2424 16 15 J> > p en a le ............................... 2283 41
48 » » » > reescompt. . . 2362 47 19 > > spese de proces . . , 249 61
3V > maree de presenţă . . . 381 — 27 J> > diverselor.......................... 5716 95
k3iP > » ch irie.................................... 232 — 52 * interese la efecte . . . 65 —
kso » » porto şi timbre . . . . 78 22 58 » provocărilor..................... 189 08
41 > > contributiuni..................... 1009 78
45 » > ajutoare............................... 52 —
47 > salare.................................... 3660 —

Saldo ca profit c u r a t .......................... 10484 19
21177 23 21177 23

i i l s i e

C Z M A -u ......... .  , . . .
DISTILLER IE ERAÍK/AISE, PEOKöMfOH.
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C a p o l n o c - M ă n ă ş t u r ,  la 31 Decemvrie 1900.
3r. Vaslllu Luoaciu m. p., Gesrge Petrovan m. p., loan Dragomir m. p., Alssîu Stupariu tn. p.,
1 preşedinte. direct, executiv. cassar. secretar-compt.

Teodor Medan m. p., vice-pres. loan Petrovan m. p. loan Filip m. p.
Vaslllu Mihalca m. p. Avaoum B Hangra m. p., Andreiu Popp m. p. Vasiliu China m. p.

Bilanţul presinte precum şi contul profitului şi al perderilor, confron- 
tându-se cu cărţile principale şi ausiliare ale institutului ţinute în buna ordine 
s’a aflat conform şi esact.

Membrii în comitetul de supraveghere:
Hicolau Avram m. p., preşedinte. Vasiliu Muşte m. p,

IuHu Sinranl m. p. Nicolau Lupan m. p. Alesandru Simon m. p.

Ilustraţii româneştii
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Cărţi poştale

ilustraţii româneşti
„ ..... toate ’n to t

Frumoase cât eu n ici nu p o t  
M ai frum oase sS- ’m i socot — 

Cu m in tea mea,, 
în

PV peste 20 variante,
care de care

mai fermecătoare
S e află . c a  p re ţu l de  1 0  b a n i p e r  b u c a ta

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni în Sibiin, str. Poplăcei nr. 15.

§85“ La cnmperăfi mai mari sc dă rabat potrivit. hüHS

Tipuri admirabile.

Preţul 4 0  b a n i  + 10 bani porto.
Vânzătorilor li-se dâ rabat cuvenit

Lupta pentru drept
de

Br. Rudolf de Jkering
trad u cere

db
T eodor V. P ăoăţian .

P reţul 2 coroane.

Această carte ar trebui sé o cetească şi studieze
fiecare B c m â n ,

-= =  luptător pentru
dreptul naţional.

St* află de vânzare la:

L i b r ă r i a  W .  K r a f f t .

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primă]___
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmboJ 
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
îm p ă r tă ş e ş te  e c o n o m ilo r  se i c e le  m a i  d e  l ip s ă  e u n o ş t in ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(Lecuirea vitelor)

B O A L E L E  L I P I C I O A S E  ( C O N T A G I O A S E )
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De

Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpéra dela

Reuniunea română de agricultură
din comitatul Sibiiului.

Fabrică de casse.
face atent p. t. pu-Subscrisul îmi ian voie a 

Micul meu la

cassele spre de fac ţi spargere,
cari se fac în fabrica mea. La mine se fac casse 
numai dia material ban şi tare. De aceea rog cu 
deosebire on. public, care caută casse, să binevoeascâ 
a fi cu atenţiune în lista preţurilor la greutate® şi 
măsura indicată pentru-ca privindu-le numai pe din
afară se m cufunde eu alte casse ce obvin în co 
mercis, făcute din material slab şi aşor.

la fabrica mea se pregătesc (la comandă, după 
măsură, ca preţuri ieftine) casse şi trésort —- e pan- 
ţerate dis oţel absolut imposibile de a le găuri.

Partra biserici şi comune casse dapâ Înţelegere cn plătiră în rate.
Lista preţurilor gratis şi firaneo

i®§T"' In ifta la re  de  lu m in ă  A tyce len .

G u s t a v  l26j l~
f*ä.i>jrdk?äu d e  oetsí®© î n  ^ í L í í m ,

strada Poplâcli-mare Mr. 8.  ̂ |

Pmtn iîşar respeasaM! Iosif Marş^tlS.
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